

砸窗救人，“懂车鹏哥”好样的

轿车失控司机昏迷 青岛早报记者刘鹏和市民合力将她救出

前不久在湖北通城，一辆黑色轿车在闹市区失控。为了避免失控车辆冲向人群，一辆白色轿车毫不犹豫地迎上前，冒着生命危险死死挡住了它。而就在10月14日，青岛街头也上演类似一幕，一辆白色轿车失控冲入绿化带，司机失去意识，但脚一直深踩油门，后轮不断摩擦地面，车辆随时有发生二次碰撞的危险。这时包括青岛早报记者刘鹏在内，多位路过热心市民冲向事故车辆，众人用石头砸开车窗，最终化解险情。

突发

车辆失控 多名市民破窗救人

“现在想想还是特别后怕，因为司机一直在不停加油，车轮还在不停地和地面摩擦，随时有冲出去发生二次碰撞的危险。”刘鹏回忆当时的场景还心有余悸。根据刘鹏的描述，14日下午1点左右，他开车经过劲松三路和同安路路口。“当时看到前面有车出了事故，升起白烟，我还以为是车辆自燃，准备下车拍摄新闻素材。”但当他下车后发现，是一辆白色轿车和一辆黑色SUV相撞后，白色轿车一头扎进了绿化带。但不知为何白色轿车还在加大油门，车辆的右后轮也在不停地和地面摩擦，因为车头被绿化带阻挡才没有冲出去。“当时我以为是车祸导致车辆出了故障，但路边有人说司机还在车里。”刘鹏说。

听到这一消息，刘鹏和路边几位市民立刻冲向白色轿车。刘鹏告诉记者，当时他们不停拍打车窗玻璃，但车内的司机没有任何反应。这时有人返回自己车里拿来了车载灭火器，也有人拿来破窗器，开始破窗救人。但这两样工具都没能打破车窗，最终还是刘鹏和另外一位市民从绿化带里找来了一块石头才打破了车窗。“我当时尝试把手伸进车内打开车门，但车窗都是玻璃碴，尝试了几次都没能打开。”刘鹏回忆，这个时候车辆发动机还在不停地咆哮，发动机舱开始冒出白烟，右后轮胎发生爆胎，发出了巨大的声响，只剩轮毂依然在快速和地面摩擦。“当时担心车辆会自燃，或者前面绿化带抵挡不住车辆向前冲的力量，导致发生二次事故，大家只想快点打开车门。这时旁边一位大哥用外套裹住胳膊穿过破损的车窗，从里面把车门打开。大家才把司机的腿从油门上挪开，把车辆熄火，险情最终解除。”刘鹏回忆，打开车门的时候看到司机已经失去意识，救人的过程中已经有人拨打了120，司机最终被送上了急救车。这时包括刘鹏在内，参与救人的几位市民才发现，大家的手上已经被破碎的车窗玻璃划出了很多口子，手上满是鲜血。

讲述

“心里只想把人救出来”

正跟同事行驶在事发道路上的市民张强是第一个下车帮忙的。“当时我和同事开车出去办事，同事驾驶车辆，我刚跟



“懂车鹏哥”(左一)和市民一起砸窗救人。视频截图

客户打完电话，同事惊讶道：‘马路中间怎么有辆车逆行，还撞栏杆了？’我一看出事车辆情况很糟糕，当即决定下车帮忙。同事把车停到路边，我赶紧来到出事车辆旁。”张强告诉记者，出事车辆应该是在左转过程中撞到了等红灯车辆并冲到了路中间的栏杆处，车辆并没有熄火，还在不停地冲撞着栏杆，由于高速旋转空磨，后轮轮胎已经爆胎了，只留下轮毂在空转，车辆前盖处冒出大量白烟。

“我下车后先是在旁边观察了一下出事车辆的情况，因为车没熄火的话很有可能再冲向别的地方，而且轮胎也可能在高速旋转的情况下脱离车体。”确认了出事车辆大体情况后，张强开始接近车辆，他试着拉了拉驾驶室的门把手，发现车门无法打开，于是他透过驾驶室的玻璃观察里面的情况，只见车辆是由一位40岁左右的女士驾驶的，她已经失去了意识，嘴边有白沫。“车玻璃没有工具没办法打破，我就返回我们的车上寻找工具了。”张强告诉记者。

在这个空隙，同样发现情况的市民姚正聪和王起欣也来到了现场，“我们查看了车辆，发现车窗上贴了防爆膜，无法轻易打破，于是决定回车上把破窗锤和灭火器拿来。我俩都是一路小跑着去的，因为害怕还没熄火的车辆冲到对向车道上去，造成更大的损失。”

姚正聪告诉记者，他们取回破窗锤和灭火器后，就和现场帮忙的其他两人一起打破出事车辆的驾驶室玻璃，在这个过程中，王起欣的手被割伤了，情况较为严重。“当时心里只想把人救出来，我的右手中指被玻璃碴划开很深的一道口子，流了不少血，120急救车赶到后，医护人员帮我用碘伏清理了伤口，随后他们便匆忙将伤者运往医院。我们在现场和警察说明情况后去隔壁药店买了些消炎药、止血带等，便返回公司了。这两天伤口愈合得较好，不影响正常生活。”王起欣对自己的伤势毫不在意。

在采访中，记者了解到，出生于1983年的张强平日里一直热心于公益，热衷于帮助他人。“平时我会给家附近的流浪汉买一些吃的喝的，还有衣物，有时



工作中的刘鹏。

候是整箱方便面、面包、水，有时候是清早的煎饼果子。因为我的爷爷就是受苦过来的，他吃百家饭长大，从小就告诉我在看到别人困难时要帮一把，做一个温暖的人。”张强还有自己的公益事业，“我们的项目和青岛的各个商会、协会以及餐饮企业合作，当会员选在合作饭店如味庄、鑫复盛等消费时，将享受折扣，而这部分优惠将以一定比例捐赠到微尘公益基金、青岛慈善总会等机构，用于公益事业。”

幕后

网上买的破窗器并非万能

“我在工作过程中，也曾经采访过很多救人的现场，但那些都是在事发之后，虽然能通过新闻人物的描述，在头脑中想象当时的场景，但遇到这次的突发事件，当时心里还是特别紧张。”刘鹏告诉记者。他的一部分工作是从事汽车类新闻的报道，所以对汽车比较了解，当时听到发动机咆哮的声音，最担心的是发动机高速运转，可能会因为过热导致油路起火，引起车辆自燃。而且当时车辆左右后轮因为撞击已经失去动力，但右后轮却在引擎的带动下一直和地面猛烈摩擦，也担心车辆随时会失控。而且车轮也已经磨到了轮毂，轮毂碎片也有可能击穿油箱，不论哪种情况发生，对车主来说都是致命的。所以当时他心里只有一个念头，赶紧把人救出来，让车辆熄火。

“当时看到其他救人的热心市民在

用灭火器和破窗器试图打碎车窗玻璃，我也逐渐冷静下来，想起之前曾经做过实验，这些工具其实很难击碎车窗玻璃。而事实证明，这些工具在车窗玻璃上连一点痕迹都没留下。所以我在现场大声喊，快去找石头，越大越好，最终车窗还是被大石块击碎。”刘鹏告诉记者。他想给很多开车的市民提个醒，很多网上所谓的破窗器并非万能，尤其是现在很多车辆的车窗为了隔音，都采用了双层夹胶玻璃，再加上很多车主会给玻璃贴上隔热膜，普通破窗器很难击碎。最好的办法还是在车里备一把羊角锤，放在座椅底下，一旦车辆入水，或者紧急情况无法打开车门，可以快速从内部打破车窗逃生。

新闻延伸

“懂车鹏哥”是个热心肠

在青岛早报，提起刘鹏，大家更愿意用另外一个名字来称呼他——“懂车鹏哥”。早在2004年，从青岛大学新闻专业毕业的刘鹏便加入了青岛早报团队，一直从事房产和汽车类新闻报道工作。20年的专业报道，让他从汽车门外汉，变身懂车达人。在自媒体时代，他创立青岛日报社首个汽车类自媒体“懂车鹏哥”，同时也成为青岛早报汽车和楼市类栏目出镜记者。在读者眼中，刘鹏是个热心肠，特别是对汽车较为熟悉，买车、用车过程中遇到的问题都会找他请教。而在“懂车鹏哥”视频号推出之后，他变得更忙碌了，每天都在用自己的专业知识，为更多市民解答买车过程中遇到的难题。



扫码观看
相关视频
剪辑
记者 肖梦婕